

# Чрезвычайная Комиссия по дѣламъ о бывшихъ Министрахъ

полковника С. А. Коренева

Поздно вечеромъ присылаютъ мнѣ казенный пакетъ: «Срочно. Главный Военный Прокуроръ просить Васъ явиться въ Управление завтра къ 11 ч. дня».

На дворѣ май 1917 года. Въ Петроградѣ скверно. Настроение тревожное. Въ арміи полный развалъ. На фронтѣ митингуютъ, а здѣсь солдаты распоясались окончательно, безчинствуютъ, глумятся надъ офицерами, совершенно вышли изъ всякоаго повиновенія и давно уже превратились въ озорничающую толпу. Только на верхахъ еще стараются соблюсти кое-какой порядокъ и декорумъ.

На утро нацѣпляю ордена и отправляюсь по приглашенію. Въ кабинетѣ меня встречаетъ небольшого роста, сухощавый и для генеральскихъ чиновъ еще совсѣмъ юный брюнетъ.

— «Хотите быть назначеннымъ въ Верховную Комиссию по разслѣдованію дѣйствій бывшихъ министровъ? Дѣло нужное, интересное, а, главное, познакомитесь непосредственно со всей этой гнилью отжившаго строя».

— Ого, думаю: какое опредѣленное отношеніе къ прошлому, а вѣдь этого въ тебѣ, голубчикъ, что-то не было особенно замѣтно за цѣлые десятки лѣтъ твоей царской службы. Ну да, теперь и покрупнѣе тебя «особы» перекрасились! Такъ тебѣ и Богъ велѣлъ...

— «Согласенъ», отвѣчаю — «но не знаю, въ чемъ же будутъ заключаться мои обязанности?»

— «Будете производить слѣдствіе о бывшемъ военному министру генералѣ Бѣляевѣ и командующемъ арміей генералѣ Ренненкампфѣ, а тамъ и другія дѣла къ Вамъ поступятъ по мѣрѣ того, какъ комиссія будетъ расширять свою дѣятельность. Пока же ѳдемте вмѣстѣ, я Васъ представлю предсѣдателю комиссіи».

Ѣдемъ на растрепанный дребезжащемъ автомобильчикѣ въ Зимній дворецъ.

Комиссія работаетъ въ помѣщеніи запасной половины дворца. Во дворцѣ — старые лакеи въ ливреяхъ, швейцары, все честь честью...

Проходимъ въ одну изъ залъ. Въ огромной комнатѣ засѣдаетъ президіумъ комиссіи. Во главѣ Муравьевъ, извѣстный московскій присяжный повѣренный.

Члены: академикъ Ольденбургъ, сенаторъ Ивановъ, членъ Государственной Думы Родичевъ, знаменитый авторъ приказа № 1 — присяжный повѣренный Соколовъ, Карабанъ (тогда еще меньшевикъ), редакторъ «Былого» Щеголевъ и еще кое-кто изъ менѣе важныхъ. Секретаремъ по собиранию документовъ и редактированию протоколовъ допроса министровъ состоить А. А. Блокъ.

Муравьевъ милостиво, по-архіерейски ладонью внизъ, суетъ мнѣ свою холеную руку. — «Очень радъ». Церемонія введенія въ храмъ правосудія закончена.

Хочу немедленно же принять въ свое веденіе дѣла. Иду въ верхній этажъ. Тамъ происходитъ вся черновая работа комиссіи, — президіумъ дѣлаетъ лишь постановленія о привлечениіи къ отвѣтственности, даетъ свои заключенія по законченнымъ слѣдствіямъ, утверждаетъ и измѣняетъ мѣры пресъченія и даетъ общія руководящія указанія.

Подымаясь по лѣстницѣ — комнаты направо, комнаты налево, — вездѣ строчать, гудять, какъ шмели, трещать машинки. Десятки судей, прокуроровъ, предсѣдателей судовъ, палатъ пристегнуты сюда въ качествѣ профессиональныхъ работниковъ.

По дорогѣ наталкиваюсь на довольно полную, прихрамывающую даму въ черномъ костюмѣ. «Вырубова, — съ допроса», — вполголоса замѣчаетъ спутникъ. Дальше, у окна, толстая фигура мрачно смотритъ въ пространство — Хвостовъ, бывшій Министръ Внутреннихъ Дѣлъ до Протопопова. Бочкомъ, стараясь проскользнуть незамѣченными, пробираются еще какие-то бывшіе люди.

---

Дѣла принялъ. Начинаю съ Бѣляева. Бывшій Военный Министръ, величина не очень замѣтная на Петроградскомъ чиновномъ небосклонѣ въ отношеніи своего вліянія и связей, но интересный субъектъ, какъ типичный петроградскій чиновникъ. Вся его жизнь по штабамъ и канцеляріямъ, съ одной іерархической ступеньки на другую, — все выше и выше. Спалъ и дневалъ обложившись бумагами. Форма и форма — вотъ главное. — Содержаніе же — во-вторыхъ. Знать всѣ начальственныя отношенія, циркуляры, предписанія, инструкціи, умѣть отписаться, наловчиться самому создавать правила и регламентациі, стригущія все и всѣхъ подъ одну гребенку, но, Боже сохрани, — не касаться лишь живого дѣла — вотъ катехизисъ. Засохнуть на вороахъ бумагъ, пропахнуть канцелярской пыльсеною и превратиться въ какую-то чернильную запятую — незавидный удѣлъ человѣка. — Но Бѣляевъ былъ, именно, такимъ.

И дѣла-то, въ которыхъ онъ обвиняется, такія же мелкія, чернильныя, какъ онъ самъ. Чтобы угодить царицѣ, по ея указанію, онъ перевель сына Григорія Распутина изъ Сибири въ санитары въ Петергофъ. По просьбѣ Коковцева принялъ на службу въ Главный Штабъ какого-то прaporщика изъ числа банковскихъ тузовъ, по желанію императрицы же вмѣщался не въ свое дѣло и отдалъ распоряженіе, не обыскивать на границѣ пріѣзжавшихъ въ Россію во время войны австрійскихъ сестеръ милосердія. По соглашенію съ Протопоповымъ, приказалъ неподчиненной ему военпной цензурѣ не пропускать въ печать отчета засѣданія кабинета министровъ, отсуждавшаго вопросъ объ отношеніяхъ съ Польшей и т. п. На фонѣ грозныхъ событий войны и только-что развернувшейся революціи, — все это такъ повседневно, такъничко, что

просто не хочется ковыряться во всѣхъ этихъ «превышеніяхъ власти». За кѣмъ изъ власти имущихъ такихъ грѣховъ не водилось — и нынѣ, и присно, и во вѣки вѣковъ?

Разбираюсь дальше, ищу слѣдовъ интриги, покушенія на народное благо, хищений, говора съ врагами Россіи. Нѣтъ, на это не находится даже и самыхъ отдаленныхъ намековъ. Правда, обнаруживаются еще какія-то мелочи, вродѣ уничтоженія Бѣляевымъ нѣсколькихъ неважныхъ бумагъ, и даже не сригиналовъ, а копій, — но сдѣлано было это не изъ злого умысла, а изъ нежеланія, чтобы документы, имѣвшіе отношеніе къ войнѣ, попали бы въ руки толпы, когда она въ мартовскіе дни врывалась къ нему въ квартиру. Вотъ и всѣ Бѣляевскіе грѣхи.

Докладываю президіуму: «Въ дѣйствіяхъ бывшаго военнаго министра ничего сугубо преступнаго найти не могъ, полагаю необходимымъ его изъ-подъ стражи освободить».

Оказывается, въ составѣ президіума имѣется два теченія, — одно болѣе мягкое, старающеся каждое дѣло разсмотрѣть и съ точки зрѣнія закона и со стороны простой справедливости, и другое, не знающее ничего, кроме желанія «оправдать довѣріе общества и расправиться съ злодѣями».

Ивановъ, Родичевъ, Щеголевъ подходятъ къ дѣлу бывшаго военнаго министра просто: — «Были-де у человѣка формальныя грѣшки, за это грозить ему по закону отставление отъ службы. Но онъ и безъ того уже отъ нея отставленъ, сидитъ, кромѣ того, уже почти три мѣсяца въ тюрьмѣ, такъ и Богъ съ нимъ — выпустить его пока изъ этой ужасной Петропавловки. А тамъ, если понадобится его судить и представится къ этому возможность, то отъ суда онъ никуда не уйдетъ».

Но тутъ на дыбы Муравьевъ и всѣ остальные: — «Какъ освободить?! Да Вы хотите на насъ навлечь негодованіе народа. Да если бы Бѣляевы даже и совсѣмъ были бы невиновны, то теперь нужны жертвы для удовлетворенія справедливаго негодованія общества противъ прошлаго. А за бывшимъ военнымъ министромъ все-таки имѣется большой грѣхъ — его угодливость передъ властью предержащими. За это одно нужно его сгноить въ тюрьмѣ».

Условія защиты неблагопріятны — кругомъ подвываетъ толпа: «Расини ихъ», а толпа теперь — хозяинъ, и защитники безпристрастія почти безъ боя сдаются свои позиціи. Предписывается держать Бѣляева по прежнему въ заключеніи и лишь, въ виду его болѣзеннаго состоянія, перевести его изъ Петропавловской крѣпости на Фурштадтскую, въ бывшее жандармское управление, гдѣ условія заключенія несравненно мягче.

Для личнаго допроса Бѣляева и для распоряженія по переводу его въ новое помѣщеніе отправляюсь въ крѣпость. Минь даютъ казенныхъ лошадей изъ бывшей царской конюшни. Ёду. Черезъ Иоанновскія ворота во дворъ крѣпости, мимо собора, заворачиваемъ у Монетнаго двора налево, еще поворотъ, два, и натыкаемся на заборъ.

У калитки звоню. Гремятъ ключи, требуютъ пропускъ. Во внутреннемъ дворѣ сѣре, угрюмое зданіе — какой-то равелинъ — мѣсто заключенія десятковъ и сотенъ русскихъ революціонеровъ. Теперь тамъ тѣ, которые тѣкъ недавно еще всевластно распоряжались судьбами Россіи.

По узкой лѣстницѣ подымаюсь въ канцелярію. Снова провѣряютъ документы, дѣлаютъ какія то отмѣтки. Расчитываю, что проведутъ непосредственно въ камеру, къ заключенному.

Однако, этого здѣсь не допускается: солдаты караула крѣпости захватили управлѣніе всѣмъ въ свои руки, установили свой распорядокъ и никакихъ тамъ особыхъ полномочій и указовъ какой то комиссіи не признаютъ. На первыхъ порахъ послѣ переворота, заключенныхъ не докармливали, примѣшивали имъ въ пищу битое стекло, опилки, говорятъ, — колотили, и теперь держать ихъ въ камерахъ безвыходно, въ грязи. Не только посторонняго вмѣшательства, но и посторонняго глаза не допускаютъ.

Бѣляева съ часовымъ вводятъ въ большую комнату, гдѣ раньше была пріемная. Щуплый, бѣлесоватый генералъ, съ пугливою походкою, весь съежившійся, растерянный. Ну, совсѣмъ затравленный заяцъ. На плечахъ еще генеральскіе погоны, но отъ генеральства не осталось и слѣда. Попалъ человѣкъ въ капканъ, и только и думаетъ о томъ, что вотъ-вотъ его пристукнутъ. Глаза тревожно бѣгаютъ, озираются.

Здороваемся, прошу его садиться.

— «Ничего, ничего, я и постоять могу, — можетъ быть при допросѣ садиться не разрѣшается?»

Смотрю на него съ удивленіемъ: серьезно онъ это или издѣвается? Нѣтъ, ему, повидимому, не до шутокъ, а просто привыкъ уже къ глумленію, когда солдаты на него покрикивали: — «Ну, ты, генералъ, подтягивайся, мы тянулись, а теперь и ты попробуй солдатской палки». У дверей часовой сидѣть, развалившись въ креслѣ, и ухмыляется.

Дѣлается какъ то неловко, и не знаешь, какъ бы поскорѣе найти простой тонъ, чтобы вывести затравленнаго изъ этого его чувства придавленности.

Садимся оба, — начинаю пока частный разговоръ о семье генерала, о томъ, какъ живется ему въ крѣпости. Вижу, человѣкъ оживляется. Меньше его передергиваетъ, не вскакиваетъ уже съ мѣста чуть ли не при каждомъ задавающемъ ему вопросѣ. Дальше больше, — касаемся уже краешкомъ и современаго положенія вещей «на волѣ». Правда, съ большой опаской. Часовой вѣдь тутъ, но, повидимому, онъ попался изъ добродушныхъ или простоватыхъ — сидѣть, зѣвать, завернуль себѣ цигарку, курить и подремываетъ.

Генералъ совсѣмъ отошелъ, попросилъ даже разрѣшенія закурить и самъ уже начинаетъ аттаку на меня: жалуется, что его понапрасну мучаютъ, что онъ болѣй, умирающій человѣкъ, безвредный для новой власти, тѣмъ болѣе, что и раньше онъ былъ далекъ отъ политики, и, какъ человѣкъ службы, дѣлалъ только то, что ему предписывалъ долгъ.

Говоримъ долго, записываю отдѣльныя показанія, касающіяся предъявленныхъ Бѣляеву обвиненій, въ протоколь. Передъ прощаніемъ объявляю о постановленіи комиссіи перевести его на Фурштадтскую.

Опять испугался, поблѣднѣлъ весь: — «На Фурштадтскую! Зачѣмъ? Это означаетъ что-нибудь дурное?»

Успокаиваю, объясняю, что тамъ и докторъ будетъ, и газеты можно будетъ получать и, вообще, режимъ совершенно иной.

Радуется и не вѣритъ, смотрѣтъ испытующе черезъ пенснѣ: «не надуваютъ ли?» Потомъ сразу проникается довѣріемъ, хватаетъ за руку и шепчетъ: «Благодарю васъ, вѣдь мнѣ бы только въ отставку бы поскорѣе уволиться, да пенсію получить и довольно, только бы пенсію».

Въ комиссіі одно дѣло тянетъ за собою другое. Вспомнили о Ренненкампфѣ — открылись страницы карательной экспедиціі 1905—6 годовъ, дошли до Протопопова — стали перешупывать всѣхъ бывшихъ министровъ внутреннихъ дѣлъ, до Штурмера включительно.

На меня, кромѣ Бѣляевскаго дѣла и дѣла о Ренненкампфѣ, взваливаютъ разслѣдованіе провокациіі Азефа. Интересно все это, — и люди, и событія проходятъ передъ тобою съ исторической точки зрѣнія весьма значительныя, но для суда то ничего здѣсь нѣть, кромѣ трухи и живыхъ покойниковъ. Ну какъ судить за то, что уже много разъ покрыто всякими сроками давности или же было совершено людьми, дѣйствовавшими въ предѣлахъ и на основаніи существовавшаго тогда закона, хотя бы и противъ началъ современной демократіи. Судъ не расправа и въ качествѣ боевого органа дѣйствовать не можетъ, для этого существуютъ другія средства. Мы пытаемся поэтому на долю каждого изъ нашихъ «клиентовъ» наскоблить хоть сколько-нибудь уголовщины, чтобы какъ-нибудь сохранить видимость законности и оправдать дѣйствія комиссіі по сажанію представителей стараго строя въ узилища.

По Бѣляевскому дѣлу вызываю свидѣтелей, къ нѣкоторымъ, теперешнимъ сановникамъ, — єзжу на квартиру самъ. Тутъ цѣлый калейдоскопъ лицъ, — всѣ они разныя по занимаемому соціальному и общественному положенію, молодые и старые, бодрые и изжившиe себя, царскіе генералы и сегодняшніе министры, — всѣ разные и въ то же время всѣ одинаковые въ одномъ — въ своемъ душевномъ настроеніи. Ни у кого изъ нихъ нѣть увѣренностіи въ сегодняшнемъ днѣ. Одни больше, другіе меньше, но всѣ чего то ждутъ, на завтрашній день смотрять съ опаскою, ни въ одномъ нѣть вѣры въ то, что уже кое-что достигнуто, на что то можно опереться.

Наиболѣе характеренъ въ этомъ отношеніе, незадолго до моей встрѣчи съ нимъ оставившій должность военнаго министра — Гучковъ.

Онъ мнѣ нуженъ, какъ главный свидѣтель по поднятому имъ въ свое время въ Государственной Думѣ вопросу о провалѣ Бѣляевымъ дѣла закупки у англичанъ ружей и пулеметовъ. Обвиненіе это дутое, данныхъ, его подкрѣпляющихъ, совершенно нѣть, но оставить его безъ формального обслѣдованія невозможно.

У Гучкова на квартирѣ сталкиваюсь съ какими то господами — повидимому, иностраницами: «американскій сенаторъ Смитъ съ секретаремъ». Послѣ ихъ ухода около часа допрашиваю Гучкова, а затѣмъ задерживаюсь еще на нѣкоторое время у него въ кабинетѣ: говоримъ о злобахъ дня. Гучковъ совершенно растерянъ, по его мнѣнію гибель Россіи уже окончательно опредѣлилась, надѣяться болѣе не на что. Армія развалилась, а съ нею погибъ и государственный аппаратъ, создались вчера еще совершенно немыслимыя возможности, и Германія вотъ-вотъ проглотить Россію живьемъ. Кругомъ все плохо, и нѣть человѣка, который могъ бы сплотить вокругъ себя всѣхъ честныхъ людей и вдохнуть сознаніе долга въ тѣхъ, которые его утеряли. Въ разговорѣ, при перечисленіи факторовъ разложенія боевой мощніи, много вниманія удѣляется соціалистамъ, но о большевикахъ еще не говорится, они пока еще *quantit  n gligeable*, не наступили еще юньскіе дни, когда впервые съ очевидностью сказалась ихъ разрушающая работа.

Отъ Гучкова все по тому же дѣлу Бѣляева єду къ помощнику военнаго министра генералу Маниковскому. Этотъ весь пропикунуть одной вѣрой, одной надеждой: «спасенье въ Керенскомъ», — вотъ національный вождь, который сосредоточиваетъ па себѣ всю любовь, всю вѣру страны. «Если бы Вы знали,

какъ въ каждомъ словѣ этого человѣка чувствуется воля, желѣзная энергія, умъ и горячая любовь къ родинѣ. Пока онъ дѣйствуетъ, Россія еще не погибла».

Генералъ говоритъ такъ, какъ будто себя самого хочеть убѣдить въ правотѣ своихъ мыслей. Чувствуется, что и здѣсь наболѣло, и тутъ ищутъ спасенія и придумываютъ героя, чтобы хоть на немъ то немного отдохнуть душою. Отъ такихъ разговоровъ внутри у самого себя остается какая, то слякоть и въ головѣ сумбуръ. Невольно удивляешься, что есть еще чудаки, которые на насъ, представителей новой власти, смотрять съ боязнью и считаютъ за силу. Вотъ ужъ воистину: «для мыши сильнѣе кошки звѣря вѣтъ». Это, — помимо сидящихъ за рѣшеткою, — вызываемые для всякаго рода допросовъ и объясненій, бывшія «особы».

Первымъ номеромъ изъ нихъ идетъ князь Голицынъ — предсѣдатель совѣта министровъ въ дни февральскаго переворота. Добродушный русскій баринъ, старый рамоликъ, волей судебъ оказавшійся руководителемъ политики великой имперіи въ самый тяжелый переживаемый ею моментъ.

Когда я увидѣлъ его въ первый разъ въ комиссіи, то искренно удивился, неужели же у царя не было людей понадежнѣе этого присююкивающаго, волочащаго ноги подагрика. И вѣнчнее впечатлѣніе вполнѣ оправдывается при слѣдующемъ болѣе близкомъ съ нимъ знакомствѣ: при допросахъ, какъ ни стараюсь я добиться отъ него хотя сколько-нибудь толковаго отвѣта о томъ, что дѣжалось въ послѣдніе дни передъ переворотомъ въ правительстvenныхъ кругахъ, о засѣданіяхъ совѣта министровъ, о роли, которую тогда игралъ Бѣляевъ, — все безплодно.

Голицынъ, о чёмъ его ни спросишь, ничего не помнить, ничего не знаетъ. Одно желанье — поскорѣе и подальше отъ насъ удрать. Мучаюсь съ нимъ, мучаюсь, и потомъ, какъ то невольно, спрашиваю:

— «Простите, князь, за нескромный вопросъ, — но какъ это васъ, при вашемъ очевидномъ нежеланіи стоять во главѣ правительства, назначили на такой отвѣтственный постъ?»

— Голицынъ въ отвѣтъ недоумѣнно разводить руками и вдругъ неожиданно заявляетъ:

— «Представьте себѣ, я и самъ этого не понимаю. Я все время имѣлъ дѣло лишь съ императрицею Александрой Феодоровной, былъ ея помощникомъ по предсѣдательствованію въ комитетахъ. Однажды, мѣсяцѣвъ восемь тому назадъ,зываютъ меня въ Александровскій дворецъ. Отправляюсь и думаю, что меня требуетъ императрица, но, оказывается, проводятъ меня не на ея половину, а въ приемную государя. Удивляюсь и жду. Выходитъ царь и начинаетъ со мною разговоръ о создавшемся положеніи вещей въ нашей внутренней политикѣ, о своемъ отношеніи къ Государственной Думѣ, а потомъ вдругъ говоритъ:

«А я васъ, Александръ Николаевичъ вызвалъ вѣдь специально для совѣта, — мнѣ нуженъ энергичный и опытный предсѣдатель совѣта министровъ, — кого бы вы могли мнѣ на это мѣсто рекомендовать?»

— «Простите, ваше величество, отвѣщаю: но я стою отъ государственной дѣятельности далеко, близко съ современными общественными дѣятелями незнакомъ и указать на кого-либо изъ нихъ затрудняюсь».

— Вижу, — государь въ отвѣтъ усмѣхается: — «а я, именно, васъ то и хочу просить принять это назначеніе!»

Тутъ я совсѣмъ уже растерялся. «Какъ», говорю: «меня, ваше величество, — да я же совсѣмъ ужъ не въ состояніи исполнить такихъ сложныхъ и отвѣт-

ственныхъ обязанностей, которыя возлагаются на предсѣдателя совѣта министровъ. — Увольте, ваше величество, готовъ я вамъ служить всею правдою, какъ раньше служилъ, но только не на такомъ посту: нѣть у меня ни опыта, необходимаго для этой дѣятельности, нѣть и подходящихъ помощниковъ, — да и способности у меня уже не тѣ — старъ я, ваше величество, не справлюсь съ такою работой».

Долго мы потомъ еще бесѣдовали, отговаривалъ я, отговаривалъ царя, — вижу онъ задумался. «Ну, что же съ вами подѣлаешь», — говорить въ концѣ концовъ: «Я не хочу васъ принуждать, а просьбы мои беспильны, — помогайте попрежнему императрицѣ, — она васъ очень цѣнитъ, а я подумаю о назначеніи другого лица на должность предсѣдателя совѣта».

Откланялся я обрадованный, — вотъ думаю, — гора съ плечъ свалилась, — а черезъ два дня послѣ этого получаю именной указъ о назначеніи меня предсѣдателемъ совѣта министровъ. И откровенно вамъ говорю, тяготила меня эта должность ужасно, только и мечталъ о томъ, какъ бы съ нею разстаться, а тутъ вотъ революція, и я какъ курь во щи попалъ».

Голицына послѣ этого нашего свиданія съ нимъ я уже не вызывалъ, и онъ скрылся съ моего горизонта.

За Голицынымъ на слѣдствіи появляются и другія характерныя фигуры. Вотъ Бѣлецкій, бывшій товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ, а до этого директоръ департамента полиціи. Это человѣкъ, выслужившійся изъ писарей, прошедший «огонь, воду и мѣдные трубы»; за чрезвычайное усердіе, умѣніе быть «на всѣ руки», за талантливость въ исполненіи всякихъ, порою весьма и весьма щекотливыхъ начальственныхъ порученій, извлеченій изъ нѣдра небытія и сопричтеній къ петроградскому чиновному Олимпу. Здѣсь на его долю, между прочимъ, выпала обязанность охаживать Распутина. Бѣлецкій, попавъ при переворотѣ за рѣшетку, рѣшилъ, что спастись онъ можетъ только полной откровенностью, не щадя въ своихъ показаніяхъ ни себя, ни другихъ, — и въ этой откровенности онъ дошелъ до виртуозности.

Допрашивать его яѣзжу въ Петропавловку. Бѣлецкій — плотный, бородатый, высокаго роста и семинарскаго облика мужчина. Когда его выводятъ для допроса, онъ, повидимому, уже заранѣе подготовленъ изображать кающуюся грѣшницу. Объ этомъ говорять и смиренный тонъ его, и стараніе предупредить каждый вопросъ, и полное «распоясываніе», да еще такое, что даже не вѣрится въ правдивость всего того, что онъ съ такою готовностью выкладываетъ. Бѣлецкій разсказываетъ, между прочимъ, какъ они вмѣстѣ съ Хвостовымъ старались забрать Распутина въ свои руки, какъ съ этой цѣлью спаивали его, сводили съ дѣвицами и дамами, какъ Распутинъ и монахъ Мардарій учиняли дебоши и сколько на это ухлопывалось казенныхъ денегъ «изъ негласныхъ суммъ».

Показанія Бѣлецкаго — это фельетонъ для «Петербургской газеты». Тутъ и генералы, и тибетскіе врачи, обдѣлывающіе черезъ Распутина темныя дѣлишки, получающіе разныя концессіи, аренды, назначенія. Тутъ и дамы свѣта, идущія на все, чтобы вывести въ люди своихъ мужей и любовниковъ, тутъ и суевѣрная, психически болѣющая царица, съ которой Гришка выкидываетъ разныя «колѣна». За нею безвольный, недалекій царь, а вокругъ работѣствующія и ползающія на карачкахъ передъ пьянымъ, себѣ на умѣ, мужикомъ «особы».

Роль Бѣлецкаго среди этого хоровода, центральной фигурой которой былъ Распутинъ, довольно таки непривлекательная. Онъ и сводникъ, онъ и устроитель

«афинскихъ» вечеровъ, онъ же и хищникъ, прикарманивающій добрую часть суммъ, брошенныхъ на развлечениі царскаго молитвенника. И это тотъ самый Бѣлецкій, который въ своей семейной жизни извѣстенъ, какъ примѣрный мужъ, заботливый воспитатель принятой имъ въ качествѣ дочери сиротки, добрый, религіозный и скромный въ домашнемъ обиходѣ человѣкъ.

При дальнѣйшемъ ходѣ судебнаго слѣдствія, кромѣ Бѣлецкаго, сталкиваюсь и съ другими дѣятелями департамента полиціи — генералами Климовичемъ, Спиридовичемъ и Герасимовымъ. Послѣдній, — бывшій начальникъ Петроградской охранки — травленный волкъ, ко всякому предлагаемому ему вопросу подходитъ осторожно, обнюхиваетъ его со всѣхъ сторонъ и отвѣчаетъ на все такъ, чтобы за него то лично нельзя было зацѣпиться. Служилъ, ловилъ, сажалъ, — вотъ и все, а кого какъ, за что, имѣлъ ли на это право, — это все погребено въ прошломъ, — нѣть слѣдовъ и отвѣтственности . . .

Два первыхъ — совсѣмъ изъ другого тѣста. Спиридовичъ вѣдалъ дворцовой охраной и Климовичъ былъ московскимъ градоначальникомъ, а затѣмъ директоромъ департамента полиціи. Эти оба хлыщеваты, оба любять много говорить на высокія темы, имѣютъ связи, чemu обязаны своей карьерой. Спиридовичъ старается показать, что жандармская служба для него была — печальная необходимость, а въ сущности онъ лишь пользовался ею, занимаясь историческими изысканіями и составляя по жандармскимъ архивнымъ документамъ исторію революціоннаго движенія въ Россіи. Климовичъ бѣть на свои общественные заслуги и постоянное стремленіе идти навстрѣчу передовымъ идеямъ, — за это, де, его любили въ Москвѣ и баловали въ Петербургѣ. Въ общемъ, оба эти господина стараются поддѣлаться подъ тонъ времени и на задаваемые имъ вопросы о специальныхъ методахъ охранки, оскорбленно поводятъ плечами: — «Что Вы, за кого Вы настѣ принимаете, да мы всегда были и есть либералы, а служба для насъ была лишь форма и непріятная необходимость». И смѣшно съ ними, и досадно: неужели же они насъ разсчитываютъ обойти такими дѣтскими приемами, увернуться отъ необходимости просто отвѣтить тамъ, гдѣ дѣна жандармскому «утиранію слезъ невинныхъ» извѣстна каждому по личному опыту. Невольно самъ сбиваешься съ безпристрастія и начинаешь на нихъ смотрѣть непріязненно.

Совсѣмъ иное чувство вызываетъ другое колоритное лицо изъ галлерей царскихъ генераловъ, но взятое уже не изъ чиновныхъ, придворныхъ или жандармскихъ сферъ, а непосредственно изъ арміи — это Ренненкампфъ. Надо было только вспомнить, что представлялъ собою онъ въ прошломъ, чтобы ахнуть отъ того вида, въ какомъ я его засталъ въ майскіе дни въ крѣпостной тюрьмѣ.

Ренненкампфъ прошлаго, — генералъ на бѣломъ конѣ, выкидывающій фокусы въ китайскую кампанію, забирающій съ сотнею казаковъ беззащитные китайскіе города, добывая себѣ награды великколѣпными реляціями о мнимыхъ побѣдахъ, потомъ менѣе уже удачливый командиръ конницы въ японскую войну, затѣмъ, въ 1905-6 годахъ покрывшій себя громкою славой, свирѣпый усмиритель революціонеровъ. Ренненкампфъ, — бравый, усатый, съ орлинымъ взоромъ и львинымъ рыкомъ воевода, который въ мирное время, будучи командующимъ войсками, повергалъ въ трепетъ все ему подначальное, доводилъ до обморока командировъ полковъ, заставлялъ на маневрахъ войска побивать сверхъестественные рекорды скорости переходовъ, загоняя людей и въ зной, и въ выигу до полу-смерти, чтобы только показать «на что способенъ русскій солдатъ». Ренненкампфъ, который въ первыи дни войны поклялся на мечѣ, что онъ отрубить

себѣ руку, если не возьметъ Берлина, и который такъ безславно осрамился какъ вождь, когда ему пришлось встрѣтиться съ пѣмцами носъ къ носу. Глупый, бездарный, но крикливый, шумливый и лично безспорно храбрый, — онъ и потомъ, когда его уже оставили отъ командованія арміей, сохранилъ за собою репутацію, хотя и ощипанаго, а все же «орла», который, можетъ быть и съ дурой, лѣзетъ только впередъ, расшибаетъ себѣ голову, но не теряетъ отваги.

И вотъ я встрѣчаюсь съ нимъ, этимъ грознымъ, безпощаднымъ рубакой. Въ штатскомъ костюмчикѣ, изъ пиджака котораго выглядываетъ завязанная бичевкой арестантская рубаха, въ арестантскихъ туфляхъ, ко мнѣ, робко кланяясь и шаркая ножкой, подходитъ бородатый, обросшій по глаза щетиною, низенький, приземистый, полусѣдой человѣчекъ. Ушедшіе куда то въ щелку глаза его смотрятъ боязливо и вопросительно.

— «Вы генералъ Ренненкампфъ?», спрашиваю я.

— «Такъ точно, господинъ», — мнется онъ, не зная, какъ меня именовать:  
— «я — Ренненкампфъ».

Когда онъ узнаетъ, что я изъ Верховной комиссіи и пріѣхалъ для его допроса, онъ начинаетъ подавленнымъ голосомъ, чуть ли не шопотомъ, бормотать: — «Я не имѣю никакого отношенія къ политикѣ, господинъ слѣдователь, — я былъ уже въ отставкѣ и не служилъ, когда меня арестовывали».

— «Хорошо», перебиваю я его: — «мнѣ надо съ вами поговорить по поводу вашихъ дѣйствій въ Восточной Пруссіи, вы обвиняетесь въ томъ, что вы и чины вашего штаба незаконно присвоили себѣ большое количество захваченного въ Пруссіи имущества частныхъ жителей и вывезли это имущество въ Россію».

Ренненкампфъ сначала ничего не отвѣчаетъ. Я слышу лишь два три придушенныхыхъ рыданія. Потомъ онъ, не обращая вниманія на оставшагося сзади часового, хватаетъ меня за руку, и я едва успѣваю ее выдернуть — мнѣ кажется, что онъ хочетъ ее поцѣловать.

— «Помилуйте», слышится среди всхлипываній, «это все происки враговъ, я знаю, что во многомъ меня теперь можно обвинять, но я не воръ».

Проходить довольно много времени, пока онъ успокаивается и наступаетъ возможность говорить съ нимъ по его дѣлу. Дѣло это не хитрое, факты на лицо: сукна и матеріи изъ разграбленныхъ нѣмецкихъ магазиновъ, піанино, граммофоны и разные бюргерскіе бебехи, сервизы и другія цѣнныя вещи изъ прусскихъ офицерскихъ собраній и ферайнозвъ забирались широкой рукой и вывозились домой обозами. Но все эти обвиненія касаются самого Ренненкампфа только краемъ: лично онъ взялъ себѣ на память какой-то дешевенький альбомъ съ карточками Вильгельма и его присныхъ, одно-два старинныхъ ружья, такое же знамя, — но вообще, не имѣющую никакой особой цѣнны ерунду. За то его адъютанты В. и Г., — тѣ охулки на руку не положили, брали все, что плохо лежало, и везли себѣ домой цѣлые приданыя, до женскихъ юбокъ включительно.

При допросѣ, показаніями Ренненкампфа закрѣпляется лишь то, что было известно уже давно, — это его попустительство, пожалуй, даже покровительство своимъ любимцамъ, которыхъ онъ, какъ будто нарочно, бралъ съ бору да съ сосенки, руководствуясь въ своихъ отношеніяхъ къ нимъ, кажется, только двумя требованиями: чтобы во время чуть-ли не ежедневныхъ попоекъ они не отставали отъ своего шефа и безропотно переносили бы генеральскіе капризы и вѣчную генеральскую ругань.

Въ результатѣ допроса Ренненкампфа составляю постановленіе о привлечениіи В. и Г. къ отвѣтственности. Пока же допросъ Ренненкампфа прерываю: о

его «подвигахъ» во время карательной экспедиціи въ Сибири слѣдствіе производить прокуроръ иркутской судебной палаты, а боевыя дѣйствія Ренненкампфа въ качествѣ командующаго арміей комиссію не интересуютъ, — она ищетъ лишь гражданскихъ мотивовъ.

Уѣзжая изъ крѣпости около трехъ часовъ дня, просидѣвъ тамъ часа четыре, я вспоминаю, что въ свое время не сдѣлалъ перерыва въ допросѣ и можетъ быть этимъ заставилъ человѣка пропустить свой арестантскій обѣдъ. Обращаюсь къ Ренненкампфу:

— «Вы обѣдали?»

— «Никакъ нѣть — да это ничего-съ, мнѣ даже полезно поголодать. Пожалуйста, не беспокойтесь, до завтра потерплю».

— «Какъ до завтра, да развѣ Вамъ не дадутъ сегодня ёсть?»

— «Нѣтъ-съ, насы одинъ разъ въ день кормятъ, разъ пропустилъ, то ужъ больше не дадутъ».

— «Отчего же Вы мнѣ раньше ничего не сказали, я же могъ бы на полчаса, на часъ Васъ освободить отъ допроса?»

Конфузится и, потупивъ глаза, шепчетъ:

— «Не посмѣль-съ»...

И это Ренненкампфъ!

---

За спиною нашихъ клиентовъ, въ видѣ ихъ ангеловъ хранителей, появляются новые фигуры. Это, во первыхъ, ихъ родственницы — жены, сестры, и дочери. У каждого, или почти у каждого, не только уже сидящаго за рѣшеткой, но и боящагося туда угодить, имѣется своя представительница. Всѣ онѣ день деньской толкуются въ коридорахъ, выжидаютъ пока въ кабинетѣ не окажется никого изъ постороннихъ и тутъ уже налетаютъ.

На мою долю выпадаетъ горькая участъ противостоять натиску сразу четырехъ дамъ. Онѣ ведутъ на меня аттаки и всѣмъ фронтомъ, и въ разсыпную. И, надо отдать имъ справедливость, умѣло ведутъ и кое-чего добиваются. Такъ, напримѣръ, мои жандармскіе генералы только благодаря имъ не попадаютъ туда, гдѣ «скрежетъ зубовный» и солдатское рукоприкладство. Правда, что тутъ не безъ дипломатическихъ пріемовъ и со стороны тѣхъ изъ насы — членовъ комиссіи, — кто не сочувствуетъ стремлѣнію создавать преступниковъ. Пріемы эти сводятся къ тому, чтобы какъ-нибудь сколотить въ президіумѣ большинство, которое, удовлетворившись «китами», хотя бы мелкую то рыбешку не забирало въ свои невода. А для этого необходимо преодолѣть одно препятствіе, — это сбить съ позиціи Муравьевъ и заставить его поменьше запугивать комиссию отвѣтственностью «передъ революціей и народомъ». Вотъ дамамъ и даешь инструкціи, какъ вѣрнѣе обойти гражданина-выразителя революціонной совѣсти. Онѣ его день уламываютъ, два, ну, а тамъ, смотришь, — адвокатское сердце въ отношеніи дамскихъ моленій тоже вѣдь не камень, — и получается отвѣтъ: «Дѣло вашего мужа у кого находится? — у NN, ну такъ, если NN найдетъ возможнымъ, пока вашего мужа не арестовывать, то я возражать не буду». Цѣль достигается, и однимъ сидѣльцемъ въ крѣпости становится меньше.

Но продѣлывать это можно только въ тѣхъ случаяхъ, когда обстоятельства дѣла позволяютъ идти навстрѣчу такимъ просьbamъ. Хуже дѣло обстоитъ,

когда и сдѣлать ничего нельзя, а передъ тобою цѣлыми днями скорбная фигура маячить. Бываютъ, впрочемъ, и такія молитвенницы, которая ведутъ себя куда бойчѣе. У Ренненкампфа, напримѣръ, объявляется жена, — та просто требуетъ:

— «Освободите мужа, знать я не хочу вашихъ къ нему придиrokeъ. Его вся Европа знаетъ, Франція за свое спасеніе ему почетную саблю прислала, а тутъ на-те, вдругъ, тюрьма. Вы съ этой тюрьмой поосторожнѣе будьте, смотрите, какъ бы самимъ туда не угодить, когда большевики одолѣютъ».

Тогда еще можно было на это усмѣхаться, а черезъ 2 мѣсяца слова эти оказались пророческими.

Съ госпожей Ренненкампфъ я въ послѣдній разъ вижусь уже послѣ большевистскаго переворота — въ первыхъ числахъ ноября. Какими-то судьбами она въ это время встрѣчаетъ меня на одной частной квартирѣ и просить дать ордеръ въ тюрьму обѣ освобожденія Ренненкампфа и выдать его ей на поруки. Тюрьма эта, на Казачьемъ плацу, куда я раньше еще перевелъ Ренненкампфа — была уже, какъ и все въ Петроградѣ, во власти большевиковъ. Желѣзнодорожные поѣзда повсемѣстно почти не ходили, всюду шли грабежи и убийства, все стояло въ полномъ хаосѣ. Наши предписанія и распоряженія въ новыхъ условіяхъ, конечно, гроша ломанного не стоили, однако, получивши ордеръ, боевая дама сумѣла не только выцарапать своего мужа отъ большевиковъ, но и увезла его въ Таганрогъ, гдѣ у нея былъ родственникъ греческій консулъ. Какъ ей это удалось, я до сихъ поръ постичь не могу, могу лишь сказать, что такая бой-баба куда больше напоминала во всѣхъ своихъ операціяхъ неустрешимаго полководца, чѣмъ ея полинявшій супругъ.

Появленіе въ комиссіи заступниковъ изъ числа родственниковъ, привлеченныхъ къ ответственности лицъ, — оказывается явленіемъ не только неизбѣжнымъ, но, пожалуй, даже и полезнымъ. Только они, эти стонущіе, ноющіе, жалующіеся и навязчивые ходатаи за свопхъ близкихъ, заставляютъ нѣкоторыхъ изъ насъ невольно оглядываться и отказываться, въ нѣкоторыхъ хотя бы слушаяхъ, отъ роли выражателя «народнаго гнѣва».

Но вотъ, помимо этихъ серафимовъ, старающихся слезами разжалобить грозныхъ судей, въ роли непрошенныхъ адвокатовъ выступаютъ и настоящіе ужъ архангелы, которые, соответственно ихъ положенію, уже не просятъ, а приказываютъ и чуть-ли не силою уволакиваютъ отъ насъ нашихъ жертвъ, когда это имъ только вздумается. Съ такими своеобразными заступниками мнѣ приходится столкнуться впервые по дѣлу уже упомянутаго адъютанта Ренненкампфа, ротмистра В.

Этого В. язываю телеграммой съ фронта, гдѣ онъ въ это время служить интендантомъ одного изъ корпусовъ дѣйствующей арміи. В. является по вызову, но, когда послѣ допроса, я объявляю ему, что вынужденъ его немедленно арестовать, онъ выпрашиваетъ у меня подъ свое честное слово разрѣшеніе уѣхать на 3 дня обратно, чтобы ликвидировать свои служебныя и личныя дѣла, а потомъ уже вернуться. Когда условленные сроки проходятъ, В. не является. Я шлю командиру корпуса телеграмму за телеграммой, чтобы В. мнѣ доставили, — отвѣта нѣтъ. Какъ-то въ эти дни дежурный курьеръ докладываетъ, что къ намъ во дворецъ явилась военная делегація и требуетъ, чтобы ее допустили ко мнѣ.

— «Какая delegaція?»

— «Съ фронта».

— «Просите».

Входять четыре человѣка, — одинъ изъ нихъ заурядъ-военный чиновникъ, на видъ нѣсколько поинтеллигентнѣе, остальные военные писаря или что-то въ этомъ родѣ.

— «Это вы», — спрашиваютъ, «вызывали ротмистра В. и намѣрены его арестовать?»

— «Я», — отвѣчаю, «а вы кго такие и что вамъ угодно?»

— «Мы представители корпуснаго Комитета, специально посланы къ вамъ, чтобы, во-первыхъ, спросить васъ, на какомъ основаніи вы посмѣли отдать распоряженія объ арестѣ В., котораго мы считаемъ за порядочнаго и честнаго человѣка, а, во-вторыхъ, чтобы заявить вамъ, что власть — это мы, а не вы, и что состоялось уже постановленіе нашего комитета В. не выдавать, и оставить его при исполненіи служебныхъ обязанностей».

«Хорошо», — говорю, «дѣлайте свое дѣло, а я буду дѣлать свое, и черезъ штабъ главнокомандующаго добьюсь, чтобы В. исполнилъ свое обязательство сюда явиться».

Тутъ вылѣзаетъ впередъ одинъ изъ делегатовъ и напираетъ на меня прямо съ кулаками.

— «Вы настъ, гражданинъ, не очень-то пугайте вашимъ главнокомандующимъ, для настъ главнокомандующій не указъ, и какъ было нами постановлено, такъ оно и будетъ».

Вижу, что съ этими архаровцами не сговориться и стараюсь ихъ поскорѣе сплавить. Каждая сторона остается при своемъ рѣшеніи, и они уходятъ. Чрезъ нѣсколько минутъ прилетаетъ ко мнѣ одинъ членъ президіума, за нимъ другой, — появляется, наконецъ, самъ Муравьевъ. Лица у нихъ перепутанныя.

— «Голубчикъ, тутъ у васъ делегація съ фронта была, что у васъ съ пею произошло?»

Объясняю, въ чемъ дѣло.

— «Ахъ, вы сами знаете, что теперь такое время, когда нельзя дразнить звѣря, — съ солдатами намъ вѣдь все равно не сговориться, — оставьте вы вашего В. въ покой».

— «Позвольте», возмущаюсь я, — «да вѣдь В. почти съ поличнымъ пойманъ, онъ хроническій воръ, и за него-то, главнымъ образомъ, и Ренненкампфъ, и другія тамъ лица къ отвѣтственности привлечены».

— «Все равно», возражаютъ, «однимъ В. больше, однимъ меньше, всѣхъ воровъ не переловишь, а непріятности наживешь».

Вотъ тебѣ и суровые стражи революціоннаго правосудія. Кончается дѣло тѣмъ, что президіумъ даетъ мнѣ официальное предписаніе оставить В. на свободѣ и слѣдствіе продолжать производить въ его отсутствії.

---

Кудатише и безъ всякихъ уже привходящихъ инцидентовъ проходягъ мервяя дѣла, давно уже завядшія и теперь снова вынырнувшія на свѣтъ Божій. Такихъ дѣлъ нѣсколько, но главная изъ нихъ — это о провокациіи Азефа и дѣло о Малиновскомъ, — томъ самомъ Малиновскомъ, который большевиками былъ проведенъ въ члены Государственной Думы и впослѣдствіи оказался агентомъ охраннаго отдѣленія.

Самого Малиновского, кажется, нѣтъ уже въ живыхъ, или онъ гдѣ-то скрывается, но главные свидѣтели здѣсь въ Петроградѣ на лицо. Эти свидѣтели — Ленинъ и Зиновьевъ. Малиновскій прошелъ въ Думу именно отъ той группы соціалистовъ, которую они тогда возглавляли. Слѣдствіе по этому дѣлу производить слѣдователь по особо важнымъ дѣламъ, Александровъ.

Когда онъ допрашивалъ Ленина, у насъ въ комиссіи переполохъ. Всѣ стремятся посмотреть на продавца Россіи и хотѣть вслѣдъ ему плюнуть: на большее пороху ни у кого не хватаетъ, да и Ленинъ-то пока еще многимъ изъ насъ кажется всего лишь клоуномъ отъ революціи — Пуришкевичемъ на выворотъ.

На допросѣ Ленинъ и Зиновьевъ ведутъ себя совершенно различно. Послѣдній — рыжеватый, плотный мужчина, не старый, но уже съ потрепанной пухнущей физіономіей, — и по манерамъ, и по костюму не то частный повѣренный изъ плохенькихъ, не то коммивояжеръ по галантѣйной части.

Онъ намѣренъ, кажется, свое посѣщеніе комиссіи превратить въ нѣкоторую демонстрацію наглости: меня, моль, сюда никто не тащилъ, а я самъ по дорогѣ заѣхалъ посмотретьъ, какую вы тутъ комедію разыгрываете. Голова у него задрана къ верху — развалился въ креслѣ, курить, на предлагаемые ему вопросы отвѣтаетъ нехотя, а то и вовсе не отвѣтаетъ, и съ мѣста же спѣпляется съ Александровымъ изъ-за своей фамиліи:

— «Я вамъ не Апфельбаумъ, а былъ, есть и буду Зиновьевъ, — такимъ меня знаютъ и въ партіи, и въ печати, и не вамъ это передѣливать».

Допросъ его продолжается недолго, — онъ изображаетъ въ своей партіи вторую скринку — и весь интересъ слѣдователя сосредоточивается на Ленинѣ.

Здѣсь получается уже совсѣмъ другая картина. Ленинъ на допросѣ оказывается не только приличнымъ, но и крайне скромнымъ. Положимъ, по сравненію съ Зиновьевымъ, его роль на слѣдствіи очень невыгодная. Ленинъ здѣсь, если не обвиняемый, то наиболѣе отвѣтственное лицо, — глава партіи, который лично намѣтилъ отвѣтственного представителя отъ своей группы въ законодательное собраніе, чтобы оттуда «черезъ головы капиталистическихъ прихвостней говорить съ народомъ», а тамъ получился этакій скандалъ.

И Ленинъ оправдывается. Онъ приводитъ доказательства, излагаетъ свои соображенія, которые объясняютъ, почему онъ довѣрялъ, не могъ не довѣрять Малиновскому и, — въ душу человѣческую вѣдь не влѣзешь, — но у насъ, присутствовавшихъ при этомъ допросѣ, складывается впечатлѣніе, что, пожалуй, по этому-то дѣлу Ленинъ душой не кривить, когда отрицаешь всякое свое знакомство съ русской охранкой.

Страннымъ кажется только одно, почему Ленинъ, повидимому, такъ волниуется и хочетъ отбросить всякие намеки, заподозривающіе его въ политической безчестности и продажности въ то время, когда исторія съ запломбированнымъ вагономъ и германскими деньгами, заплаченными за грядущій Брестско-Литовскій миръ, становится секретомъ полиции. Не все ли равно, отъ кого были получены имъ тридцать серебряниковъ?

---

У насъ въ комиссіи, во второмъ этажѣ дворца, какъ разъ у поворота съ лѣстницы въ коридоръ, помѣщается караулъ — человѣкъ въ 15 преобра-

женцевъ. Это наиболѣе надежный полкъ и солдаты въ караулѣ подбираются исключительно изъ бравыхъ молодцовъ призывааго возраста; — распущеныхъ, обнаглѣвшихъ запасныхъ бородачей среди нихъ совершенно не видно. Однако, несмотря на такой, повидимому, специальный составъ, и на нихъ лежитъ отсвѣтъ событій: лѣниво и неохотно бормочутъ они что-то сквозь зубы, когда пытаешься съ ними заговорить, — рѣдко, рѣдко кто изъ нихъ приподымается со стула во время этого разговора и развѣ не такъ ужъ нахально пускаютъ они своимъ собесѣдникамъ-буржуямъ клубы табачнаго дыма въ физиономію, да не отплевываются специально такимъ манеромъ, чтобы «нечаянно» попасть тебѣ на платье, — вотъ, пожалуй, и вся ихъ особенность, отличающая отъ собратій, лущащихъ въ это время сѣмячки на Невскомъ. Впрочемъ, это тоже вѣдь чего-нибудь да стоитъ — такой самоотверженный отказъ отъшелушенія во дворцѣ демократического продукта, и отъ возможности выражать «подсолничнымъ» путемъ свою самостоятельность и независимый образъ мыслей. Тутъ уже, на измѣну, хотя и временную, революціонной модѣ смахиваетъ. Зато и ухаживаютъ же за этими «продажными душами» у насъ въ комиссіи, — Господи Боже Ты мой, — и откуда только «специальная» суммы берутся на ихъ подкармливаніе. Только и видишь, какъ наша стража что-то жуетъ, пьетъ спиртъ и храпомъ своимъ наполняетъ всѣ щели дворца. И такъ день-деньской, мѣсяцъ за мѣсяцемъ, пока не наступаютъ зловѣщіе октябрьскіе дни.

Уже въ началѣ октября вмѣсто преображенцевъ въ нашъ караулѣ начинаютъ присыпать юнкеровъ. Это все цвѣтуща, жизнерадостная молодежь, такая же наивная и такая же бодрая, какою она была и до смутныхъ дней. Когда проходишь мимо, невольно пріостанавливаешься, чтобы перекинуться съ ними хоть нѣсколькими словами и всегда уносишь съ собою улыбку, которую навѣгаютъ ихъ жизнерадостность и это бурное выраженіе негодованія, съ которымъ они рассказываютъ о попыткахъ залить и ихъ души ядомъ разложенія. Вотъ эти не выдадутъ и не промѣняютъ своего первородства на чечевичную похлебку!

А событія, между тѣмъ, надвигаются вплотную и, хотя рѣзко подчеркнутые факты, свидѣтельствующіе о достиженіяхъ большевистской агитации, еще не выявились, — но Керенщина то, ясно уже для всѣхъ, — обречена на сломъ, обѣ этомъ чирикаютъ всѣ воробы на крышахъ, и каждый уже знаетъ, что сегодняшняго дня намъ на завтра не хватить и что неотразимое и еще болѣе худшее, чѣмъ нынѣшнее, должно навалиться на насъ впереди. Оно и наступаетъ, это худшее, и хотя мы его съ замираніемъ сердца ждемъ уже давно, но оно все-таки кажется намъ свалившимся не изъ той тучи — и поражаетъ своею неожиданностью и быстротою развязки.

Двадцатыя числа октября. Большевистскія рожки и копыта начинаютъ высываться изъ-за кулисъ. Уже слышатся ихъ опредѣленныя угрозы и обѣщанія, все разнести. И въ первую очередь начинаетъ трещать нашъ Зимній дворецъ — циадатель Временного Правительства. Въ связи съ грозящей опасностью, караулъ въ нашей комиссіи увеличивается тогда втрое, — юнкеровъ снабжаютъ боевыми патронами и предупреждаютъ быть на чеку. Передъ самыми окнами дворца начинается передвиженіе войскъ: дефирируетъ женскій баталіонъ, небольшіе конные отряды казаковъ, громыхаютъ орудія. Въ проходахъ дворцового зданія, на канавкахъ, припрятывается нѣсколько пушекъ и пулеметовъ, — на Дворцовой Площади сведены чуть ли не всѣ юнкерскія училища. Большевики уже не скрываютъ своей игры, — на ихъ сторонѣ запасные баталіоны Павловскаго и Волын-

скаго полковъ, пулеметчики, разныя нестроевые команды и значительная часть вооружившихся до зубовъ рабочихъ, — развязка близка.

Я живу въ «гостинницѣ Арміи и флота». Она биткомъ, сверху до низу, набита съѣхавшимися съ фронта офицерами. Такжे много, если только не больше, напихано ихъ въ громадной «Асторії», «Франції», «Бристолѣ» и разныхъ офицерскихъ общежитіяхъ. На всю эту массу свѣжихъ людей наша петроградская безтолковщина производить гнетущее впечатлѣніе. На фронтѣ, хоть и очень плохо, но все же не такъ, какъ здѣсь, да и менѣе тамъ замѣтно это полное отсутствіе власти и безнаказанность попытокъ живемъ захватить Временное Правительство. Въ моей гостинницѣ офицеры собираются группами, суетятся и не знаютъ, куда имъ приткнуться.

Оружія, кромѣ шашекъ и револьверовъ, у нихъ нѣть, распоряженій со стороны военнаго начальства о томъ, чтобы куда-нибудь явиться, сорганизоваться, никакихъ не получается, и приходится ждать, какъ стаду барановъ, чтобы съ нихъ не только шерсть, но какъ бы и шкуру не спустили. Отдельные офицеры и цѣлые ихъ группы обращаются и ко мнѣ: «Укажите же, что намъ дѣлать, снеситесь съ кѣмъ тамъ надо, сообщите правительству, что насъ много, что мы всѣ готовы по первому требованію выступить противъ зачинщиковъ беспорядка, пусть насъ только къ этому призовутъ». Я самъ вижу, что не использовать эту силу преступно, и пробую изловить кого-либо изъ военныхъ отвѣтственныхъ начальниковъ, чтобы отъ нихъ добиться хоть какого-нибудь толка и получить указанія, какъ поступить. Но на военныхъ верхахъ царить полноїшай хаосъ. Верховскаго только-что убрали изъ военныхъ министровъ, его помощникъ князь Тумановъ отказался занять этотъ постъ. Александръ Федоровичъ, конечно, занять «высшею» политикой, — во главѣ военнаго округа оказался никому не вѣдомый и таинственно гдѣ-то прячущійся какой-то полковникъ Полковниковъ, — фронтъ же, то-есть верховный главнокомандующій, никакого отношенія къ тылу не имѣеть, да и находится слишкомъ далеко, чтобы вмѣшиваться въ дѣло охраны столицы. Вотъ тутъ и ищи «вождей».

Тумановъ мой близкій знакомый, человѣкъ онъ чуткій, болѣзненно все переживающій, но по своей честности не желающій взваливать на себя бремя фиктивной власти и быть министромъ въ такое время, когда всякому старанію наладить хотя какой-нибудь порядокъ въ тылу кладется предѣль окриками со стороны разныхъ «Совѣтовъ». Я ловлю его и упрашиваю взять дѣло организаціи обороны въ свои руки. Онъ отмахивается отъ меня и страдальческимъ голосомъ выкрикиваетъ: «Не могу, не въ силахъ, этого сдѣлать, Керенскій передалъ дѣло охраны Петрограда всецѣло въ руки штаба округа, а тамъ сидѣть, если не предатели, то идіоты. Я уже десятокъ разъ и лично, и по телефону говорилъ съ командующимъ войсками и съ начальникомъ штаба округа, а они все время отвѣчаютъ, что беспокоиться нечего, что всѣ предупредительныя мѣры приняты и порядокъ въ городѣ нарушенъ не будетъ. Вотъ, хотите, буду при Васъ еще разъ имъ телефонировать?!» Онъ подходитъ къ военному телефону и сообщается съ начальникомъ штаба округа. Я слышу ого отрывочные фразы: «Офицеры, находящіеся въ Петроградѣ, могутъ быть собраны и сведены въ боевыеяя единицы, время еще не ушло, — отдайте лишь приказъ, гдѣ и когда имъ собраться и въ чье распоряженіе поступить». — «Почему не можете? Кто приказалъ, — Керенскій?». — «Вы увѣрены?» — «Хорошо, подождемъ до завтра». Затѣмъ онъ возвращается ко мнѣ: «въ Штабѣ округа твердятъ лишь одно — опасности никакой нѣть, и Керенскій приказалъ не

муссировать будто бы пустыхъ слуховъ и не повышать и безъ того беспокойного состоянія мирныхъ жителей, почему и офицеровъ призываютъ, по его мнѣнію, пѣть никакой надобности, а если бы и понадобилось, то ихъ всегда успѣютъ собрать и использовать. — Во всякомъ случаѣ, командующій войсками настаиваетъ на томъ, что охрана столицы поручена ему и просить въ это дѣло никого не вмѣшаться. — Видите, я бессиленъ что-либо сдѣлать».

Идти мнѣ дальше некуда, возвращаюсь обратно въ гостинницу, сообщаю офицерамъ о результатахъ переговоровъ, на лицахъ большинства вижу недовѣріе и ироническая улыбки, многіе безнадежно машутъ руками и уходятъ по своимъ номерамъ. Въ городѣ пока все тихо, — можетъ быть, дѣйствительно наши страхи преждевременны и время спасти положеніе еще не упущено.

Утромъ 25 октября мнѣ, какъ обыкновенно, подаютъ къ гостинницѣ экипажъ, —ѣду во дворецъ съ предчувствіемъ чего то сквернаго, но предвѣстниковъ близкаго грядущаго опять таки никакихъ не замѣчаю, — на улицахъ все буднично и обыкновенно: привычная глазу толпа на Невскомъ, тѣ же спѣшащіе на службу чиповники и «барышни», та же дѣловая или фланирующая публика; по всегдашнему ходятъ переполненные трамвайные вагоны, торгуютъ магазины, переругиваются между собою извозчики, давята прохожихъ ломовики, гдѣ-то перезваниваютъ колокола, и нигдѣ не обнаруживается пока никакого скопленія войскъ или вообще вооруженныхъ отрядовъ, нигдѣ въ свѣжемъ морозномъ воздухѣ еще не пахнетъ порохомъ. Только уже у самаго дворца замѣтно необычное шевеленіе: на дворцовой площади передвигаются съ мѣста на мѣсто, строятся и вновь расходятся не особенно многочисленныя воинскія части. Это правительственные войска. Ихъ по сравненію со вчерашнимъ днемъ какъ будто убыло, — потомъ уже я узнаю, что штабъ обороны «за ненадобностью» отправилъ нѣкоторыя военные училища, въ томъ числѣ и батарею михайловцевъ, обратно къ себѣ въ училища. Но зато Зимній дворецъ снаружи принялъ уже болѣе боевой видъ: всѣ его выходы и проходы, ведущіе на Неву, облѣплены юнкерами. Они сидятъ у воротъ и дверей дворца, галдятъ, хохочутъ, бѣгаютъ по тротуару въ перегонки. Ихъ здѣсь, примѣрно, сотни четыре человѣкъ. Внутри дворца количество ихъ тоже значительно увеличилось. Когда я пріѣзжаю въ комиссию, меня тамъ встрѣчаютъ съ перепуганными физіономіями наши члены. «Видѣли? — Это уже конецъ, — дождались таки».

— «Въ чемъ дѣло?» спрашиваю я.

Оказывается, что у Дворцового моста, съ наведенными на дворецъ орудіями, стала пришедшая изъ Кронштадта «Аврора», — кромѣ нея въ городѣ прибыли матросскіе отряды: по слухамъ, рабочіе уже двинулись съ Выборгской стороны, громя по дорогѣ правительственные учрежденія и стремясь къ дворцу, чтобы захватить здѣсь министровъ. Въ сущности, послѣднее извѣстіе, какъ то мало походить на достовѣрное, тѣмъ болѣе, что, насколько можно судить, жизнь въ городѣ идетъ своимъ темпомъ и даже трамваи на Выборгскую сторону еще ходятъ, но «Аврора» — это уже, дѣйствительно, фактъ, матросы тоже не очень то пріятный для насъ гостище, и во дворцѣ начинается хватаніе за голову. А тутъ ползутъ и новые зловѣщіе слухи: «Изъ Кронштадта пришло еще нѣсколько миноносцевъ; — правительству большевиками предъявленъ ультиматумъ — или сдаться, или быть погребенными подъ развалинами Зимняго дворца»; — «какія то банды уже окружаютъ дворецъ»; — «казаки отказались выступать противъ большевиковъ, ссылаясь на то, что въ городѣ слишкомъ

мало пѣхоты, которая могла бы ихъ поддержать въ этомъ наступленіи», — и, наконецъ: — «Керенскій куда-то сбѣжалъ»...

Послѣднее извѣстіе заставляетъ нашихъ «выразителей народнаго гнѣва», — начиная съ предсѣдателя комиссіи — Муравьевъ, окончательно потерять и безъ того уже небольшіе остатки мужества и рѣшился «сложить оружіе», то-есть послѣдовать примѣру Керенскаго и тоже удрать, пока еще не поздно. Но все же до того какъ предпринять этотъ подвигъ, президіумъ выноситъ постановленіе о предварительномъ полученіи изъ штаба обороны точныхъ свѣдѣній о создавшейся обстановкѣ и о затребованіи оттуда гарантій нашей безопасности. Въ Штабъ, для переговоровъ, отправляюсь я вмѣстѣ съ другимъ коллегою.

Черезъ сквозной дворцовый проходъ мы съ набережной Невы проходимъ на Дворцовую Площадь. По дорогѣ нась два раза опрашиваются юнкерскія заставы. У входа въ помѣщеніе Штаба округа мы застаемъ настоящій муравейникъ. Двери Штаба стоять распахнутыми настежь, по лѣстницамъ взадъ и впередъ снуютъ вооруженные и невооруженные юнкера и солдаты. Послѣднихъ немногого, можетъ быть, иѣсколько десятковъ человѣкъ, но юнкеровъ надо считать сотнями. Во второмъ этажѣ, у дверей начальника штаба, — картина: спиной къ двери, разставивъ руки, какъ бы препятствуя этимъ проникновенію въ святилище, стоитъ офицеръ въ кавказкой формѣ и уговариваетъ ломающихся въ дверь юнкеровъ: «Уходите, господа, — я не могу Васъ пустить въ кабинетъ, Начальникъ Штаба усталъ, онъ цѣлую ночь не спалъ, приходите завтра». Въ отвѣтъ, на это слышатся негодующіе голоса: «Какъ завтра, — да у насъ теперь пѣть патроновъ, а безъ ордера начальника штаба ихъ изъ склада не даютъ». — «Мы не можемъ отвѣтить за наши посты, у насъ всего по 5 патроновъ на человѣка». — «Пропустите насъ къ начальнику штаба, или же пускай онъ вышлетъ намъ ордера, иначе мы не можемъ защищаться въ случаѣ нападенія». — Офицеръ все также равнодушно и упорно повторяетъ: «Я сказалъ Вамъ, господа, не могу, понимаете — не могу, начальникъ штаба усталъ, подождите до завтра». — Блюститель начальническаго покоя и насъ не хочетъ пропустить въ охраняемое имъ Святая-Святыхъ, но мы предъявляемъ ему свои грамоты и пока онъ недоумѣваетъ, какъ на нихъ реагировать, пролѣзаемъ мимо его носа во-внутрь. Въ кабинетѣ два лица: по комнатѣ изъ угла въ уголъ почти бѣгаешь, затянутый во всю боевую амуницію, сухопарый, высокій и весь какой то сѣрый таинственный незнакомецъ, — это и есть командующій войсками округа полковникъ Полковниковъ; — за столомъ, съ мирнымъ видомъ довольно собою и другими человѣка, въ полурастегнутомъ кителѣ сидить, болтая короткими ножками, низенький полный съ армянскимъ лицомъ — фактический руководитель всѣми дѣйствіями противъ большевиковъ — начальникъ штаба округа — генералъ-маиръ Багратуни. При нашемъ входѣ Полковниковъ пріостанавливаетъ свое метаніе, — и онъ, и Багратуни устремляютъ на насъ изумленные и недовольные взгляды: «еще кого нелегкая сюда принесла, — этимъ еще что тутъ нужно?» Мы объясняемъ, кто мы такие и съ чѣмъ пришли. Говоримъ, что въ нашемъ распоряженіи и на нашей отвѣтственности находится большое количество исключительныхъ по своей цѣнности документовъ и письменныхъ материаловъ, относящихся не только къ послѣднему царствованію, но и къ другимъ эпохамъ, пережитымъ Россіею, начиная со временъ Николая I, и что мы, въ цѣляхъ охраны всего этого исторического богатства отъ расхищенія, можемъ оказаться вынужденными обратиться за помощью къ той силѣ, которая въ данный моментъ будетъ хозяиномъ положенія, хотя бы этой силой оказались

и большевики. Тутъ нась перебивають, — Багратуни стряхиваетъ съ себя сонную флегму и, вмѣстѣ съ Полковниковымъ, начинаетъ доказывать, что мы пришли съ совершенно нелѣпыми предположеніями о возможности какой либо опасности со стороны большевиковъ: «Мы Вамъ ручаемся за то, что сегодня же къ вечеру скопляющіяся на Выборгской сторонѣ и Васильевскомъ островѣ толпы сами разойдутся, а если бы этого и не случилось, то мы ихъ разгонимъ. Силъ у нась достаточно, да и Керенскій уже утромъ на автомобилѣ выѣхалъ на встрѣчу подходящимъ сюда съ фронта, вызваннымъ для усиленія горизона войскамъ. Однимъ словомъ, къ вечеру все будетъ кончено. И, во всякомъ случаѣ, предупредите Вашу комиссію, что, если опа посмѣеть какимъ либо способомъ войти въ сношеніе съ большевиками, — то и Вы, и всѣ Ваши члены будете немедленно же арестованы». — «Ну, а какъ же «Аврора» и матросы?» —

«Аврора стрѣлять не будетъ, да у нея нѣть и снарядовъ, матросовъ же мы уже почти ликвидировали, — и вообще, повторяемъ, — Ваши страхи совершенно не основательны».

Рѣшительность тона и категоричность завѣрѣній производить на нась нѣкоторое впечатлѣніе, — обѣщаніе же нась арестовать, если мы когда либо обратимся въ Смольный, совсѣмъ уже кажется намъ ободрительнымъ. Съ этимъ мы и возвращаемся назадъ, но уже по дорогѣ понемногу растериваемъ весь нашъ скудный багажъ только что накопившихся надеждъ на то, что авось и на этотъ разъ пронесеть мимо нась грозовую тучу: очень ужъ смущаетъ нась господствующая въ самомъ центрѣ обороны Петрограда неразбериха, эта малочисленность и безсиліе единственныхъ нашихъ защитниковъ — юнкеровъ, которымъ начальство не можетъ даже удосужиться выдать необходимые боевые припасы, это очевидное отсутствіе во всемъ дѣлѣ обороны направляющей воли, эти сонные генералы и ихъ надежды, что если не кривая, то Керенскій выручить. А тутъ еще все та же проклятая «Аврора», хитро подмигивающая намъ жерлами своихъ пушекъ, которая, хотя и не будутъ стрѣлять, — какъ увѣряютъ нась въ этомъ наши полководцы, но все же очень подозрительно смотрятъ прямо намъ въ окна.

Результаты нашихъ похожденій мы докладываемъ въ комиссіи. Тамъ ими не очень обрадованы. Въ одной изъ залъ собираемся въ пленарное засѣданіе и большинствомъ голосовъ постановляемъ; — въ виду невозможности забрать съ собою домой находящіяся на рукахъ у каждого документы и слѣдственную переписку, — сложить и опечатать весь матеріалъ комиссіи въ одномъ изъ отдѣльныхъ помѣщеній дворца, а самимъ отправиться по домамъ и тамъ выжидать, чѣмъ вся эта заваруха кончится. Если все будетъ благополучно, то вернуться и продолжать работу по прежнему, если же нѣть, то предоставить каждому на свой личный рискъ и страхъ предпринять мѣры къ спасенію тѣхъ матеріаловъ, которые будутъ оставлены во дворцѣ.

Около 3 часовъ дня, закончивъ наскоро опечатаніе комнатъ, мы группами выходимъ изъ дворца, простившись съ нашей, остающейся во дворцѣ, охраной. — Около дворца юнкера по прежнему веселятся и грѣются на солнцѣ. Дальше, на Дворцовомъ мосту, съ винтовками въ рукахъ, стоять матросы. — Одинъ изъ нихъ, мимоходомъ, нарочно, чтобы опредѣлить настроеніе «красы и гордости революції», обращается къ ближайшему матросу съ какимъ то вопросамъ, — тотъ хотя и не очень какъ будто охотно, но отвѣчаетъ, и въ отвѣтѣ озлобленности какъ будто никакой не слышится.

Черезъ мостъ, къ нашему удивленію, идетъ еще трамвай. Это, какъ оказалось впослѣдствіи, былъ уже послѣдній, пущенный съ Петроградской стороны вагонъ. Я вскаиваю и прохожу на переднюю площадку. Вагонъ идетъ по Невскому. У арки Главнаго Штаба и на углу Морской патрули юнкеровъ останавливаютъ автомобили и отводятъ ихъ на Дворцовую площадь. Публика толпится на тротуарахъ. Магазины пока еще открыты. Вагонъ идетъ дальше.

За Политеческимъ мостомъ неожиданно попадаемъ уже въ «оккупированную непріятелемъ территорію». По сторонамъ моста стоять два броневика съ орудіями, обращенными въ сторону Невы, по набережной Мойки разставлены пулеметы и видны кучки залегшихъ, вооруженныхъ винтовками солдатъ Павловскаго полка. Нѣсколько человѣкъ изъ нихъ, во главѣ съ подпрапорщикомъ бросаются на перерѣзъ нашему вагона и останавливаютъ его. Оказывается на передней площадкѣ они замѣтили какого то полковника. У него провѣряютъ документы, но самого не задерживаютъ, и мы благополучнодвигаемся дальше.

По дорогѣ никакихъ больше приготовленій къ боевымъ дѣйствіямъ что то не видно. На прилегающихъ къ Невскому улицахъ «благополучные россияне» занимаются своими мирными дѣлами, и не предполагаютъ вовсе, что они стоять наканунѣ «совѣтскаго рая». Однако, проходитъ всего одна ночь, и Россія становится Совдепіей. Вмѣстѣ съ тѣмъ, приказываетъ долго жить и наша комиссія.

Итакъ, правъ оказался Тумановъ, когда ожидалъ онъ общей гибели, которую готовили намъ «предатели или идіоты» и самъ онъ, бѣдняга, однимъ изъ первыхъ палъ жертвою этого предательства. Въ тотъ самый день, когда я вель переговоры съ Полковниковымъ и Багратуни, на нѣсколько лишь часовъ позже меня, къ вечеру, Тумановъ тоже отправился въ Штабъ округа, чтобы информироваться о положеніи дѣль. Когда онъ вышелъ обратно, то команда примкнувшаго къ большевикамъ Волынского полка захватила его почти у самой арки Главнаго Штаба, откуда юнкера въ то время уже отошли, и отвела его въ свои казармы къ Пощупову мосту. Съ этого времени Тумановъ потерялся. Изъ его близкихъ въ Петроградѣ въ это время оставалась только его невѣста. Вмѣстѣ съ нею мы предприняли поиски исчезнувшаго и, наконецъ, числа 2 — 3 ноября, нашли его въ мертвѣцкой Обуховской больнице. Голова у него была вся искалита штыками, одинъ глазъ выбитъ, носъ перерубленъ, проколота шея и перебиты ребра. Въ такомъ видѣ его мертваго, предварительно снявъ съ него сапоги и вырвавъ серебренный академической значокъ съ френча, — убійцы сбросили въ Мойку, откуда трупъ и попалъ уже въ мертвѣцкую. По нашимъ свѣдѣніямъ оказалось, что, когда Туманова арестовали, то въ полку, куда его привели, не знали что съ нимъ дѣлать. Но въ это время во дворѣ полка ввалилась гурьба матросовъ, вытащила несчастнаго изъ караульного помѣщенія и тутъ же на дворѣ истязала и издѣвалось надъ нимъ около полутора часовъ, а потомъ, добивъ, сволокла въ рѣку.

Еще нѣсколько словъ о нашей чрезвычайной комиссіи. Въ первыхъ числахъ ноября нѣсколькоимъ нашимъ членамъ, въ томъ числѣ и мнѣ, удалось проникнуть въ ту половину дворца, гдѣ мы когда то работали.

Во дворецъ нась, контрабандою, пропустили наши же бывшіе курьеры. Большевики, занявши дворецъ, были заняты въ это время срочною работой — они вылавливали въ дворцовыхъ погребахъ тѣла утонувшихъ тамъ въ винѣ (выпущенномъ изъ разбитыхъ во время осады бочекъ) своихъ героеvъ, чтобы съ соответствующими бранными почестями похоронить ихъ на Марсовомъ полѣ.

При входѣ во внутреннія помѣщенія дворца намъ въ носъ ударилъ сильнѣйшій запахъ сивухи и рвотныхъ изверженій. Всѣ лѣстницы и коридоры, хотя и подмытыя недавно, разили этимъ запахомъ, а перила лѣстницъ были липки отъ какой то мерзости. Во дворцѣ были разбиты зеркала, ободрана мебель, исчезла часть вещей, но на наше счастье къ архиву комиссіи большевики не успѣли еще добраться, и мы надѣялись, что удастся сохранить хоть часть того материала, который связанъ съ нашей работой и который, какъ мы въ то время думали, могъ намъ пригодиться черезъ какую нибудь пару недѣль, когда большевики уйдутъ. — Мы ждемъ этого еще и до-нынѣ.

---